

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANTIA, str. Școlii Vărnăv 22, 27
Abonamentul cu echipament editorial: un an 600 lei, 6 luni 300 lei,
Pentru Anunțuri și inserții: vedere — Prețurile și inserții după tarif.

GERMANII DIN DOBROGEA

După „lecția” dela Brașov O punere la punct necesară

de CONST. N. SARRY

Am făcut deunăzi, fără nici o știrbire, loc articolului vrednicului și inimosului nostru colaborator, dl. August Chiru, cu privire la „lecția” dată „minoritarilor” din Brașov, de către Românii aliși să se unească și să reacționeze. L-am făcut loc, întâi din respectul ce totdeauna am păstrat ideilor în general, când ele au fost limpede și curajoase exprimate; apoi, în dorința de a nu frânge câtuș de puțin din avântul unui naționalist curat și generos, cum e amicul nostru — deși articolul d-sale nu corespondea, cel puțin în formă, vederilor și principiilor noastre.

Am făcut deunăzi, fără nici o știrbire, loc articolului vrednicului și inimosului nostru colaborator, dl. August Chiru, cu privire la „lecția” dată „minoritarilor” din Brașov, de către Românii aliși să se unească și să reacționeze. L-am făcut loc, întâi din respectul ce totdeauna am păstrat ideilor în general, când ele au fost limpede și curajoase exprimate; apoi, în dorința de a nu frânge câtuș de puțin din avântul unui naționalist curat și generos, cum e amicul nostru — deși articolul d-sale nu corespondea, cel puțin în formă, vederilor și principiilor noastre.

Pentru că, încă o dată și nu mai știu pentru a câta oară: Noi, sub lozincă această a noastră — „**Dobrogea Dobrogenilor**” — n'am cunoscut și n'am recunoscut, nu vrem să cunoaștem și să recunoaștem nici de acum înainte, MINORITARI în Dobrogea.

O chestiune a așa ziselor „minorități” — născocire, într-o vreme de echivoci, a unui ideolog de peste mări și țări — n'are ce căuta în provincia noastră, în această Românie cîș-dunăreană, în care locuitorii ei băștinași, de diferite obârșii și credințe, nebucurându-se de dreptul de opțiune, consacrat în principiu în materie de anexare, — toți, ipso facto, din resemnate raiiale ce crav, au devenit și sunt cetățeni români, sauca.

„**Au devenit și sunt!**” — așa cum le-a poruncit legea lor organică — cetățeni identificați, zi de zi, cu interesele și aspirațiile românești, — dovada acesteia desăvârșită a imilări făcând o în cele mai grele și mai delicate situațiuni ale țării, privită și simțită de ei ca o adevărată a lor a doamamă.

Dacă în consolidatul mozaic etnic ce alcătuiește lozodul dobrogean — elementele băștinașe și colone înfrățite fiind demult, ca farba și cu glia — s'a putut isca, ici și colo, câte o pleiteică neînchegabilă, te o excepție ce această a venit tocmai să înălcască regula. Și dacă nenorocite abateri au putut fi chiar printre elementele neoage românești, ele nu s'au înregistrat însă niciodată din straturile colonilor germane, transplantați aci, după anexarea pro-

vinciei, din sudul Basarabiei românești.

„DOBROGEA JUNĂ” a avut, nu o dată, articole în-tregi de laudă și recunoștință față de acest factor-model din Dobrogea. Cum n'și și cum pătați, sârghiutori și desioinici, oameni de cuvânt, de faptă și de ordine, Germanii din Dobrogea au fost dați de noi totdeauna ca pildă de ceace poate însemna și fi, un cetățean conștient și conștiințios.

Răscolitura războiului pare se însă a nu fi scutit de urmările ei primejdioase și această eminentă populațiune.

Sămânță blestemată, adușă de cine știe ce vânturi, a făcut să răsără și pe câmpul atât de curat odinioară al colonilor germane, o seamă de ciulină înepători și alte ierburi netrebnice. Și cum răul se prinde mult mai lesne de cât binele, buruienile acestea încep a se întinde.

Nu voim încă să intrăm în amănunte. Ne vom abține pentru moment de a da nume și a face precizări. Voim să nădăjduim că marca masă germană din Dobrogea, sănătoasă și puternică, va ști din timp să se rădăcineze dela sine și să arunce la gunoi sau în foc, mărăguna ce-o amenință cu otrăvirea.

Pentru că altfel, singură ea, această masă, își pregătește suferința și osanda. Și va merita atât una cât și alta! Pentru că, ce i-a lipsit până acum acestei populațiuni din partea Satului tutelar? Nu s'a bucurat ea de considerația, stima și dragostea unanimă? N'auut-a ea asigurată liniștea necesară, ca să-și desvolte în pace și prosperitate toate aptitudinile? Fost-au Germanii dobrogeni în-lăturați dela împământenirile, demnitățile și cinstirile publice? Li s'a turburat școala sau biserica, limba și credința, ba, dimpotrivă, n'au fost acestea încuviințate și chiar subvenționate?

Și atunci? Ce însemnă „mişcările” din ultimul timp — „mişcări” ajunse la cunoștința obștească — care merg până la înjehcări de tot felul de nărbății și năbdăii, culminate în pandațioasele „**Masstruppen**” (grupuri de asalt)?

Nu glumim de loc: Ridicol, dar adevărat! Se organizează, după anumite norme, grupe de asalt. Dar împotriva cui, mă rog, asaltul? Asalt din partea cetelor lui Fabritius contra celor ale lui Bonfert și viceversa? Un fel de „război civil” german și în Dobrogea, cum s'a mai întâmplat pe la Sibiu și aiurea? Sau asalt din partea hoardelor teutone, împotriva... Statuiei lui Ovidiu din Constanța, a Monumentului din Adamclisi sau al celui de Alpire a Dobrogei, din Tulcea?

Dacă e vorba de „trădare”, s'o știm și noi... Purtăm doară de atâția ani, ponogul de Nemșofili!

Încă o dată, nu voim de o cam dată să dăm în vileag tot ce cunoaștem în a ceastă privință.

Și n'o facem, fiindcă nu voim să compromitem o populație întreagă, devotată țării și udată scumpe tradiții — și intru nimic vinovată.

(Continuare din pag. 11-a)

CHESTIA ZILEI



SARĂ CISMELĂ MEMETEA : — Asta papuz estem, cocoșule estem, ce dracule estem, dăca anonobil estem ?

Bietul agricultor

Domnul Tancred Constantinescu, fost ministru și autorul standardizării cerealelor, lege, în trecut fie zis, născută moartă — a-lai prin ziarul „Universul” un strigăt de alarmă, sub titlul „**Bietul agricultor**”.

Luând de bază prețul grâului „**Mamitoba**” cotat la bursa din Chicago, d. Tancred Constantinescu se dedă la calcule din care trage concluzia că agricultorul român este înșelat cu aproape 20.000 lei la vagonul de grâu. Și aceasta diferență intră, firește, cu complicitatea tacită a guvernului român, în pungile exportatorilor.

Domnul Tancred Constantinescu ar avea poate dreptate, dacă grânele noastre ar fi și ele cotate la Chicago și Winnipeg, la paritatea grânelor americane. Dar debușeurile principale ale grânelor noastre sunt Belgia, Germania, Italia, Grecia și câteodată Anglia. În aceste țări sunt cotate grânele noastre și aceste țări trebuie să le cerceteze domnul Constantinescu.

Pentru a fi obiectiv, d. Tancred Constantinescu trebuia să ia de bază prețul din portul Anvers, sau alt port european, unde trimetem grânele noastre și scăzând costul transportului și celelalte cheltieli, ar fi putut ași câștigul realizat de exportatori. Ar mai fi așai că acest câștig este în mare proporție cu riscul legat de a-lăcerile de export.

Este adevărat că în ultima vreme, unii exportatori au realizat câștiguri foarte frumoase, nu numai la grâu ci și la alte cereale, dar nu prin cumpărarea mărfurilor sub prețul zilei, în dasua producătorilor, ci prin o speculație reușită, adică ținând mărfurile până s-au ureat prețurile, tot așa cum unii exportatori făcând aceeași operație în anii trecuți, s'au ruinat, fiindcă prețurile în loc să se urce au scăzut.

Lăcrurile acestora sunt atât de elementare în cât le cunoaște orice cine e cât de puțin versat în afacerile de valorificarea produselor agricole, însă să fi fost mare dregător în treburile publice.

Avem, slava Domnului, în mai toate țările, ataseți comerciali, cari cunosc prețurile acelor piețe și le comunică zilnic Ministerului de agricultură. Pe de altă parte, Banca Națională a României deținând monopolul devizelor provenite din export, este zilnic informată de prețurile practicate pe piețele străine, pentru a putea controla prețurile de vânzare facturate de exportatori. Avem un Institut Național de Export. Avem Comisi-

unea de Valorificare a Cerealelor, toate aceste instituțiuni controlează în permanentă prețurile din străinătate cu paritatea prețurilor din țară. Poate concepă o minte omecească, puțină ca toate aceste instituțiuni să se fi unit cu importatorii din străinătate și cu exportatorii din țară, îns'un concert fraudulos pentru a ruina pe agricultorul român?

Singura parte unde domnul Tancred Constantinescu are în aparență dreptate, este când calculează devizele la un curs superior celui fixat de Banca Națională.

Zic că dreptatea e aparentă, fiindcă este un mare semn de întrebare dacă sub un regim de liberă negociere a devizelor, ele ar mai atinge cursurile practice clandestine la bursa neagră.

TULEA WEISBUCH

Emanoil Tacorian

Care e Dobrogeașul, cărula nu-i se va strecura la coada genelor o lacrimă, la aflarea știrea dureroasă că Emanoil Tacorian, omnicunoscutul Lache, prietenul tuturor, a încetat de a mai fi printre noi?

Și mulți în adevăr l-au cunoscut și toți depășitorii l-au iubit pe bunul, pe veselul, pe snirităniul Lache...

Agent pe lângă părintele său, bătrânul și veneratul percepător Tacorian, după ce l-a înșofit pe aceia la Hârșova, la Caraomer, se așează în sfârșit la Caraomer, unde moștenește pe lângă postul tatălui său și o sforică de pământ, careia se hotărăște să i se dedice, lăsându-se în cele din urmă de percepție și ocupându-se pe lângă plugerie și de comerț.

Percepător, pingar sau negustor, Emanoil Tacorian, Lache — cum îi spunea toată lumea — o vămas omul de sfat, de glumă, de omenie și de petrecere, până a închis ochii, fără mullă suferință — așa precum i se și cădea.

La regretele nenunmărașilor lui prieteni, „DOBROGEA JUNĂ”, care nu o dată a înregistrat șarjele-i pline de sarcasm dar și de adăncă înțelegere omecească, depune o coroană impletită din cele mai dăioase și mai frumoase amintiri.

Dumnezeu să l' alăhească în pace. C. N. S.

„TIGLE PUSCHILA”

Tigle sistem veritabil „MARSILIA”, Tigle PATENT No. 253 (UȘOARE), coarne, cărămizi de orice fel și OLANE, se găsesc cu **PREȚURILE CELE MAI EFINE** la Fabrica de Tigle și Cărămizi „PUSCHILA” din Cernavoda

Lacul Techirghloii amenințat să dispară

continuare din pag. 11 a motorină, etc.) căzute dela bărel. Aniele împiedică procesele de fermentațiuni, oxidațiuni, hidratațiuni, etc., și prin urmare nu se formează nămolul.

Încercarea navigației pe lac se impune și înlocuirea ei cu alte mijloace de locomoție pentru plășă.

3) Facerea canalului pentru navigațiune produce deasemenea perturbări în albia lacului prin săpăturile și zidăria ce necesită și apoi, nu trebuie să l facem navigabil pentru satisfacerea săbielunilor, căci viflorii vor înfoca o mare jofia pe ei, cu rezultatul știut, pierderea lacului minune. De altfel, lacul nu este o apă dulce. Deci, să nu se facă canal pe lac pentru navigație; să se ridice bărcile.

4) Lacul având o concentrațiune proprie stabilită în animale, vegetale și minerale lui, desolatitate într'un mediu special, este o individualitate cărora nu i se poate adăuga apa care are cu totul altă plășă. Ar fi să pierdem ireparabil lacul.

5) Să se facă și imposibilul spre a se pune în interiorul lacului nămol lăsat în afara parapețului, sau aruncat. Lacul trebuie să se reînnoiească neamul de a purarea.

6) Să se oprească scoaterea pietrișului din marginea lacului deoarece gropile ce se fac adânci de un metru întorcă cursul lăvoarelor mici periclitând lacul. Pentru aceasta lacul are nevoie de un paznic.

7) Să se dea Consiliului medical din Techirghloii o sumă de lei 55.000 — cu care să completeze și să repare șoseaua de legătură cu Eforia, unde se va lega cu auto-strada Mangalia, spre Pleșa Nouă.

Cu aceasta — încheie eminența noastră interlocutor, nu numai perfect cunoscător dar și adânc iubitor al Techirghloii — interesele de care vorbim, care, fără îndoială, trebuie să dea de gândit tuturor. Rep.

A apărut

în editura „Dobrogea Jună”, în curând: **Câteva idei pentru o nouă politică maritimă** de ION NEICU

Doctorul L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Pielu-Căi urinare
Str. Scarlat Vărnăv 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni îndurătoare
Danturi din aur
(American Bridg)
Intorcându-se din străinătate și-a reînnoit consultațiunile
Str. Pieștii 1 — Telefon 67/5

Instalatorul de Arta Grafică al marșului „DOBROGEA JUNĂ”
Strada Scarlat Vărnăv 33
Cădere și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOȚIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE TOATE CULORILE și tot felul de imprimări oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier de LEGĂTORIE.

Stofe de calitate

de dame și bărbați
Fabricate din lână curată sănătoasă
Original „Homespun”.
Furnizor în orașul fabricii.
Pentru comenzi: d-lei Maria G. Stavrovska Str. Romaș Oprăne No 11. Tel. No. 270.

De vânzare lotul No. 11 careul 20 suprafața 342 m. p. la Mamaia. A se adresa la ziar.

De închiriat de îndată, pentru birou sau locuință, apartamentul din str. D-m Ștefănescu No. 17 (proprietatea D-nei Boudarij) parter, compus din patru camere mari. A se adresa D-lei C. Nichifor sau la Bodega „Căpâna de Zahăr”.

Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. DITTEU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boală internă
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra Violetă — Diatermie și diverse electrotipice
Tratamente noi cu ulei de Isagi și altele scurte.
Telefon 442

Doctor U. MUNTEANU
Boală de Femei
Boală Urinare-Sifilis
Dializă-ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Romaș Oprăne No 7
Consultanță 8 10—14-20
Telefon 535

Techirghloii-Băi

Băile cu nămol cald **Simionescu** complet renovate
Medic balneolog
Restaurant bun.
în stabiliment.

Regia Domocililor Eforiei Spitalul civil de Băcurgești Publicațiune No. 1575
In ziua de 26 August 1937 ora 12 se va prezenta Regia Domocililor Eforiei Spitalului civil de Băcurgești bulevardul Elisabeta No 5 și la Prefectura județului Constanța, licitație publică pentru cumpărarea moșiei Anadikolei jud. Constanța cu suprafață de 100 hectare.
Termenul acordării este de 3 (trei) ani.
Condițiile de licitație și cererile, se pot vedea la Centrale Regia Eforiei din Băcurgești, la Prefectura județului Constanța și la Administrația Moșiei Dădășii Stălnicea jud. Ialomița.

ANUNȚ
Subsemnatul Stavru Ilic din Constanța, str. Mircea cel Mare No. 100, declar că nu și înțeleg înțeleg în mâinile oricui și-ar afla trei polițe a 100.000 lei fiecare emise de mine, numărul înscris pe ele de azi 10 August 1937.
Stavru Ilic, Constanța str. Mircea No. 100 217-1

Dr. Med. B. M. TATARSKY
Specializat la Berlin în **BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHII**
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Castelul) Telefon 117

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld
Boală internă și de Coastă
Boală de Femei
FRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Sifilis, SIFILIS etc. — bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Contacta Negri 60
în dosul Farmaciei Centrale-Migale
Consult. 8—1 și 4—9

Vă rugăm să vedeți prin ochelarii RODENSTOK
Depozit de Fabrică
la Magazinul de Bijuterii **MERLAUB** Str. Carol No. 15 (în fața Poștei)



Problema Gospodăriei
Tăcămuri de masă de croșii
De alpaca Urs sau argintate
La depozitul GRIGORIU poștii,
Unde găsiți mărci de calitate.
Sticlărie sau chiar cristaluri
Precum servicii de masă elegante
Pentru cele mai fine gusturi,
La GRIGORIU aflați depozitate
Vase emailate pentru bucătărie,
Răcitoare venumite și garantate,
Articole de masaj și faianțarie,
La GRIGORIU trebuie să țineți cont.
Variatăți de lămpi și becuri electrice
Bibeloari fine, figurine artistice,
GRIGORIU: General Lahovari 5, vi le ține la dispoziție.
Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere.
Vizit: și magazinul fără întârziere,
Prețurile sunt pentru toate pungile de te miri,
Acordă clienților bine cunoscuți, înlesniri.

S'A REDESCHIS
Perla Mării Negre
Restaurantul
Cazinoului
Comunal
Danțic — Muzică aleasă — Serviciu civilizat
Prețuri Modeste

LOTERIA DE STAT
Jucăți marea colecțiune principală
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)

